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ЗМІСТОВІ АСПЕКТИ ПРАВОВОЇ ГРАМОТНОСТІ УЧНІВ В ШКІЛЬНІЙ СИСТЕМІ ЧЕХІЇ 

Анотація. Актуальність дослідження визначається тим, що сучасне суспільство все більше усвідомлює 
свою залежність від якості правової освіти, оскільки рівень та система правових знань істотно впливають 
на ефективність діяльності людини в соціумі. Мета статті: обгрунтувати змістові аспекти забезпечення 
правової грамотності та їх роль у розвитку правосвідомості учнів у чеській шкільній системі. Для з’ясування 
поставленої мети використано методи наукового пошуку: вивчення наукових досліджень − для з’ясування 
теоретичних відомостей щодо розвитку правової грамотності учнів в умовах закладу освіти в українському та 
чеському освітньому просторі; систематизація – для виявлення особливостей розвитку правової грамотності; 
прогностичний – для визначення перспектив розвитку правової грамотності та правової компетентності; 
узагальнення – для формулювання висновків. Компонентами змісту правової грамотності є знання, навички і 
ставлення та цінності, тобто розуміння рівня відповідності між законом та уявленнями людей про правильну 
в правовому сенсі поведінку, ступінь фактичної участі людей у ситуаціях, що регулюються законодавством, 
а також уявлення про допустимість виходу за межі правового поля, особисту відповідальність за дотримання 
прав, необхідність захисту прав, можливості порушення закону тощо.
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Вступ. У сучасних швидкозмінних соціально-еко-
номічних умовах формування конкурентоспромож-
ної особистості, яка адекватно орієнтується у соціу-
мі, неможливе без освоєння нею комплексу правових 
знань. Сучасне суспільство все більше усвідомлює 
свою залежність від якості правової освіти, оскільки 
рівень та система правових знань істотно впливають 
на ефективність діяльності людини в соціальному 
середовищі. У науковій літературі домінує підхід до 
права як найважливішого соціального феномена [2].

Компетентна парадигма освіти сьогодні орієнто-
вана на формування потреб у постійному поповненні 
та оновленні знань, удосконаленні умінь та навичок, 
їх закріпленні та перетворенні на компетенцію. Ці 
показники відображають зміст формування правової 
грамотності та правової свідомості особистості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, неви-
рішеної раніше частини загальної проблеми. Про-
блема формування правової грамотності школярів 
давно привертає до себе увагу вітчизняних та зару-
біжних педагогів, психологів, соціологів. 

Окремі питання правової підготовки та розвитку 
правової грамотності були предметом дослідження 
українських (В.Загрева [2], М.Кащук [3], А.Гетьман, 
О.Данильян та О.Дзьобань  [5] та інші) і зарубіж-
них (чеські науковці Г.Белз (Н.Belz) та М.Сігріст 
(М.Siegrist)  [7], Р.Чапек (R.Čapek)  [8], Я.Зламал, 
(J.Zlámal), ЯБелова (J.Bellová), Я.Галуза (J.Haluza), 
С.Рубаш (S.Rubáš) [12], та інших вчених.

Зокрема, увага дослідників зосереджена на тео-
ретичних і методологічних засадах правової грамот-
ності, розвитку правової свідомості та правової куль-
тури. Так, В.Загрева розглядаючи правову культуру 
старшокласників, наголошує на тому, що у процесі 
правового виховання постійно потрібно враховувати 
інтелектуальний розвиток особистості, суть якого 
полягає в оволодінні вихованцем певною сукупністю 
знань про суспільство, природу, навколишнє серед-
овище [2].

М.Кащук обгрунтовує правове виховання як 
складову педагогічного процесу, реалізація якого 
повинна забезпечуватися чітким плануванням пра-
вовиховної роботи у закладах освіти та дотриман-

ням певних організаційно-педагогічних принципів. 
Дослідник також наголошує, що правове виховання 
учнів у школі – процес, спрямований на формування 
активної громадянської позиції, моральної самооцін-
ки та правової грамотності [3].

Як підкреслює М.Урбан, саме в школі здійсню-
ється цілеспрямований вплив на формування право-
свідомості у школярів, їх ідеалів, суджень і переко-
нань. Мета ж правового виховання школярів за умов 
школи – це передача необхідного правового досвіду 
та необхідних правових знань, а також позитивного 
відношення до держави та права [11], що в останній 
час демонструє чеська шкільна освіта [10].

Д.Бойко, розглядаючи психологічні умови форму-
вання правової культури учнів, наголошує на розви-
тку правосвідомості, формуванні морально-правових 
цінностей, створенні ситуації самостійного вибору 
правомірної поведінки, емоційному прийнятті пра-
вових норм і розвиток рефлексії, заснованих на ін-
теграції знань і досвіду через різні форми виховання 
(родина, школа, ЗМІ), що дозволяє підліткам осмис-
лити громадянську позицію [1]. Питанням виокрем-
лення структурних компонентів правової компетент-
ності присвячені праці З.Белецького (Z.Bělecký) [6], 
Г.Белза (G.Belz) та М.Сікріст (М.Siegrist)  [7]. Ди-
дактичні засади розвитку правової грамотності були 
об’єктом дослідження вчених М.Кащук [3], Р.Чапека 
(R.Čapek) [8], М.Урбана (M.Urban) [11] та інших.

Водночас актуальними залишаються питання 
змістового компоненту розвитку правової грамот-
ності учнів. Нами акцентовано увагу, що позитивний 
досвід розвитку шкільної освіти та змістового її на-
повнення в Чехії [10, c.102-108] сприяє формуванню 
високого рівня правосвідомості учнів.

Мета статті: обгрунтувати змістові аспекти за-
безпечення правової грамотності та виявити їх роль 
у розвитку правосвідомості учнів у чеській шкільній 
системі. 

Методи наукового пошуку: вивчення наукових 
досліджень − для з’ясування теоретичних відомостей 
щодо розвитку правової грамотності учнів в умовах 
закладу освіти в українському та чеському освітньо-
му просторі; систематизація – для виявлення особли-
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востей розвитку правової грамотності; прогностич-
ний – для визначення перспектив розвитку правової 
грамотності та правової компетентності; узагальнен-
ня – для формулювання висновків.

Виклад основного матеріалу. Зазначимо, що фе-
номен «грамотність» є важливим показником рівня 
суспільства і, у формі права на освіту, закріплений у 
багатьох правових документах. Грамотність означає 
не тільки знання окремих виразів у певній галузі, а 
перш за все розуміння їхнього змісту, розуміння їх у 
контексті соціальних відносин та розвитку здатності 
особистості використовувати їх у практичній діяль-
ності. 

В чеському освітньому середовищі правову 
грамотність розглядають не лише як вміння чита-
ти та писати тексти нормативно-правового змісту, 
а і розуміння динамічної та цілеспрямованої сис-
теми соціальних наказів, заборон та дозволів, які 
є обов’язковими та підлягають виконанню люди-
ною [9].

Як засвідчує чеський дослідник М.Урбан, пра-
вова грамотність була визначена Канадською асо-
ціацією адвокатів як здатність розуміти слова і тек-
сти, які використовуються в юридичному контексті, 
здатність робити висновки, а потім діяти на основі 
прийнятих рішень. Американська асоціація адвока-
тів розглядає правову грамотність як «здатність кри-
тично оцінювати суть закону, юридичний процес та 
юридичну інформацію (джерела), а також ефективне 
використання правової системи та здатність форму-
лювати стратегії для її вдосконалення» [11].

Виокремлюють  [3;  7] такі змістові компоненти 
правової грамотності: знання, навички і ставлення та 
цінності. Знання – це сукупність фактів і концепцій, 
теорій та когнітивних структур, які людина повинна 
засвоїти в процесі навчання. Навички стосуються 
здатності людини виконувати певну діяльність, що 
проявляється у практичній сфері. Навички відрізня-
ються від здібностей, які виражають потенціал лю-
дини виконувати певну діяльність у майбутньому, 
яка може бути реалізована або не бути. Ставлення 
та цінності визначають відношення до предмета, 
явища чи діяльності, де ставлення є оцінною кате-
горією, що виражається у стосунках з навколишнім 
світом, іншими людьми або з самим собою, тоді як 
цінності виражають ступінь важливості, яку люди-
на надає речам, явищам, символам та іншим людям, 
причому деякі цінності поділяються цілими групами 
або навіть усім суспільством.

Отже, поняття правової грамотності передбачає 
здатність розуміти, застосовувати та ефективно ви-
користовувати правові поняття, принципи та норми в 
різних ситуаціях та середовищах. Воно включає зна-
ння конкретних законів та нормативних актів, здат-
ність критично мислити, аналізувати та інтерпрету-
вати правову інформацію чи документи. 

На основі аналізу результатів наукових дослі-
джень [3; 4; 5; 11] нами виокремлено ознаки правової 
грамотності людини:

– розуміння правових понять, яке включає як зна-
ння основних правових принципів, так і юридичних 
термінів;

–  здатність читати, розуміти та інтерпретувати 
правові документи (закони, положення, інструкції чи 
рішення правового змісту);

– здатність до критичного мислення щодо діяль-
ності правового контексту (людина повинна бути 
здатною аналізувати та оцінювати різні юридичні дії 
та прогнозувати їхні наслідки і вплив).

Отже, правова грамотність − це знання своїх прав, 
обов’язків та способів їх захисту, а також знання 

основних нормативно-правових актів, що регулюють 
відносини між людьми. Крім теоретичного оволо-
діння змісту, правова грамотність також передбачає 
вміння застосування знань на практиці та вираження 
особистісного відношення до правової діяльності у 
такому розмежуванні:

– правові знання – розуміння рівня відповідності 
між законом та уявленнями людей про правильну в 
правовому сенсі поведінку;

– правові навички – ступінь фактичної участі лю-
дей у ситуаціях, що регулюються законодавством;

–  правові ставлення та цінності – уявлення про 
допустимість виходу за межі правового поля, осо-
бисту відповідальність за дотримання прав, необхід-
ність захисту прав, можливості порушення закону, 
довіру до юристів тощо.

Важливим аспектом формування правової гра-
мотності є наполегливість, яка видається цінною в 
моменти вирішення проблем, що охоплюють від-
носно тривалий період часу. Звичайно, підхід до 
окремих осіб, з якими людина має справу у право-
вих відносинах, та підхід до проблеми також віді-
грають певну роль, що впливає на тип вирішення 
такої проблеми. Ці ставлення залежать від знань та 
навичок особистості [11]. Ставлення до права може 
бути пов’язане з мотивацією суб’єкта до дії, а також 
пов’язане з потребами та інтересами. Воно є резуль-
татом психологічної організації попереднього до-
свіду, з яким людина підходить до кожної наступної 
подібної ситуації, де цінність – це те, що здатне стати 
змістом ставлення та виражається у ставленні.

Зміст поняття «правова грамотність» тісно 
пов’язане з поняттям «правова культура» як усві-
домленого виконання розпорядження права. Правова 
культура функціонує у взаємодії з іншими галузями 
чи сферами культури: політичною, моральною, релі-
гійною тощо. У зв’язку з тим, що правовою культу-
рою також вважається сукупність норм, цінностей і 
форм, вона може охоплювати всі сторони правово-
го життя, зокрема і негативні. Тобто кожному з нас 
властива правова культура, але вона може бути як ви-
сокою, так і низькою. Відповідно, від цього залежить 
і правова культура суспільства – загальний рівень 
знань та ставлення суспільства до права [5].

Всі ці поняття можна поєднати в одному – у по-
нятті «правосвідомість», тобто формі суспільної та 
індивідуальної свідомості, що виражає уявлення та 
почуття людей про право і регульовану ним поведін-
ку [4, c.209].

Правосвідомості притаманні такі риси: це є одні-
єю з форм суспільної свідомості; складається з ідей, 
теорій, почуттів, емоцій, настроїв та інших компо-
нентів; носіями компонентів правосвідомості є різні 
суб’єкти права; правосвідомість орієнтує суб’єкти 
права у соціально-правових ситуаціях, забезпечує ба-
зову основу для відповідного (не завжди правомірно-
го) вибору та прийняття юридично значущих рішень.

Відповідно ми можемо зробити висновок, що 
правосвідомість виступає деяким внутрішнім регу-
лятором діяльності людей. 

Зміст правової грамотності, що пояснюється че-
рез поняття правосвідомості, також можна розділити 
на три частини, а саме: правові знання − усвідомлен-
ня того, що є законом і що має бути законом, тобто 
суб’єктивна думка про закон, етос права − загальне 
усвідомлення того, що може застосовуватися у сус-
пільстві та правова практика − що застосовуєть-
ся [12]. 

Формування правової грамотності школярів без-
посередньо пов’язано з виховним процесом у шкіль-
ництві. Право, як вид соціального регулювання, має 
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прямий вплив на весь процес виховання. 
Оскільки право, яке, як і інші соціальні норми, є 

сукупністю, системою правил поведінки, встановле-
них такими, які охороняються державою, та впливає 
на регулювання суспільних відносин, можемо вважа-
ти, що змістом права є упорядкована, логічна струн-
ка правова система норм, що закріплені у норматив-
но-правових актах.

Слід зазначити, що факт правової врегульованос-
ті громадських відносин, спосіб правового на них 
впливу, різноманітні заборони і порушення – усе це 
оптимізує процес формування правової грамотності і 
здійснюється в рамках правового виховання особис-
тості, прийняття суб’єктом норм, принципів права 
так, щоб вони стали його власною системою уявлень 
про світ. Зміст правової грамотності людини є засво-
єння загальних знань про право, правову культуру, 
що впливає на формування навичок регулювання 
своєї поведінки на основі правових норм. 

М.Урбан зазначає, що високий рівень правової 
грамотності школярів у чеській системі освіти ви-
являється у оволодінні ними основами юридичних 
знань, у повазі до закону, права, у свідомому дотри-
манні норм права, у розумінні соціальної, юридичної 
відповідальності, у нетерпимості до правопорушень, 
боротьби з ними. Прийняття норм права школярами 
здійснюється у процесі засвоєння ними культурних 
орієнтирів та вимог, системи цінностей та зразків 
правової поведінки [11, c.181].

Аналіз результатів наукових досліджень україн-
ських та чеських науковців дає підстави визначити, 
що на процес формування правової грамотності та 
позитивного типу правосвідомості й правової куль-
тури школярів впливають такі фактори:

– характер виховання та моральний клімат у сім’ї, 
законослухняна поведінка батьків [3; 4];

– якісний рівень виховання та навчання в освітніх 
установах різного типу та виду, у тому числі закрі-
плення та розвиток у школярів основ правосвідомос-
ті (вдосконалення змісту навчання школярів теоре-
тичним основам права, активізація позанавчальної 
діяльності школярів) [1; 6];

–  поширення та використання доступних для 
сприйняття інформаційних матеріалів, що формують 

правову грамотність та правосвідомість населення, у 
друкованому, електронному, аудіовізуальному та ін-
шому вигляді, а також за допомогою засобів масової 
інформації, інтеграція діяльності соціальних інсти-
тутів, що займаються проблемами правової освіти та 
виховання [11; 12].

Чеські вчені наголошують [10; 12], що досягнен-
ня таких результатів може бути забезпечено на осно-
ві врахування наступних умов: залучення належним 
чином підготовлених фахівців, достатня кількість 
високоякісного викладання, відповідний відбір та 
презентація обраних правових ситуацій, активна 
участь у навчанні та взаємодії з учнями, залучення 
представників та засновників школи до правовихов-
ної діяльності.

Підвищення правової грамотності чеських шко-
лярів вимагає комплексного підходу: зміна змісту та 
методів навчання; посилення професійного розвитку 
вчителів з правових питань, акцентування уваги на 
рівень доступності навчальних матеріалів (підручни-
ки, Інтернет технології), впровадження зарубіжного 
досвіду розвитку правової грамотності учнів у школі 
активне застосування інноваційних методів навчання 
(імітаційних, інтерактивних, ситуаційних та інших), 
що спрямовані на розвиток активного та усвідомле-
ного громадянства [12].

Зміст правової грамотності в чеському освітньому 
просторі відобраєається в освітніх програмах та ін-
формаційно-просвітницьких проєктах, які дуже час-
то є загальнонаціональними. Так, з 2018 року в Чехії 
з метою підвищення правової свідомості Чеська асо-
ціація адвокатів (ČAK – Чеська адвокатська комора, 
https://www.cak.cz/) впроваджує проєкт «Адвокати в 
школах». У цьому проєкті беруть участь кваліфікова-
ні юристи з усієї країни, які відвідують початкові та 
середні школи, де проводять активну просвітницьку 
діяльність за різними правознавчими темами, що по-
зитивно впливає на підвищення правової обізнаності 
учнів. Наприклад, навчальною програмою проєкту 
запропоновані актуальні теми для дискусій, освітніх 
діалогів, тренінгів для учнів початкових та середніх 
шкіл [12].

Теми, які ČAK обрав для інформаційно-просвіт-
ницького проєкту, представлено в Таблиці 1.

Таблиця 1
Правова тематика просвітницьких заходів ČAK у школах Чехії

Назва теми Змістові поняття
Хто і як створює право вибори, парламент, закони, Збірник законів.
Людина має права та обов’язки Конституція, Хартії, правові норми, мораль.
Що я хочу, що я можу, що я не можу вибори, свобода, відповідальність, обов’язок, свобода договору, 

право сказати НІ.
Сім’я – це фундамент держави все починається і закінчується в сім’ї – якщо вона не працює, закон 

мало що виправить, він втручається лише в найскладніші випадки.
Дитина та її права право участі, права та обов’язки, почергове виховання, батьківська 

відповідальність тощо
Людина як соціальна істота парадокс свободи, що починається і закінчується там, де вона сти-

кається зі свободою іншої людини, роль обов’язку та його узгодже-
ність із правовими нормами.

Правові зобов’язання як укладаються договори, як уникнути боргів, як забезпечити ви-
конання права.

Трудове право вікові обмеження, контракти, вказівки керівництва, відповідаль-
ність, збитки, умови праці неповнолітніх.

Адміністрування та управління паспорт та посвідчення особи, реєстрація транспортних засобів.
Кримінальна відповідальність вікові обмеження, покарання.

Джерело: систематизовано автором на основі [ČAK. URL: https://www.cak.cz]
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Розвиток правової грамотності передбачає пере-
дачу учням базових правових знань та навчання їх 
ефективному практичному застосуванню. Відповід-
но, метою правового навчання в Чехії є формування 
у молодої людини сприятливого підгрунтя для розви-
тку особистості [9].

Ознакою правової поведінки, що відповідає духу 
та змісту права, важливою умовою формування пра-
вової свідомості, що дозволяє не тільки сприймати 
правову інформацію, а й закріплювати вміння та на-
вички її використання у реальному житті, є правова 
активність учнів [5]. Для успішного підвищення рів-
ня правової грамотності молоді необхідна всебічна 
робота з молодими людьми не лише на рівні озна-
йомлення, а й на більш глибокому просвітницькому 
рівні.

Висновки. З огляду на нові, сучасні завдання, по-
ставлені перед європейським суспільством щодо роз-

витку правового демократичного соціального серед-
овища, потрібно звертати більшу увагу на навчання 
школярів основам правової грамотності та форму-
ванню їх правової культури. Змістом такої діяльності 
є інформаційно-просвітницькі заходи, які передбача-
ють поглиблення правових знань, навичок та форму-
вання умінь застосування у практичній діяльності, 
що сприяє проявам правових цінностей та правової 
грамотності, де школярі не лише навчаються, а й ма-
ють можливість продемонструвати свої досягнення, 
безпосередньо взаємодіяти з питань вивчення досві-
ду правової діяльності. Перспективи подальших до-
сліджень вбачаємо у вивченні розвитку позитивних 
тенденцій та використання потенціалу інноваційної 
активності молоді в інтересах творення та громадян-
ського служіння, що може бути стійким лише при 
створенні адекватної системи участі держави та сус-
пільства у процесах правової соціалізації молоді.

Конфлікт інтересів. Автор підтверджує відсутність фінансових, особистих чи інших інтересів, що можуть 
розглядатися як потенційний конфлікт інтересів щодо публікації цієї статті.
Фінансування. Робота виконана за відсутності фінансової підтримки з боку будь-яких організацій.
Доступність даних. Це дослідження не передбачає використання додаткових наборів даних.
Використання штучного інтелекту. Інструменти штучного інтелекту не використовувались при написанні 
цієї роботи.
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CONTENT ASPECTS OF LEGAL LITERACY OF STUDENTS IN THE CZECH SCHOOL 
SYSTEM

Abstract. The relevance of the study is determined by the fact that modern society is increasingly aware of its 
dependence on the quality of legal education, since the level and system of legal knowledge significantly affect the 
efficiency of human activity in society. The purpose of the article is to substantiate the content aspects of ensuring 
legal literacy and identify the features of the development of students' legal awareness in the Czech school system. 
Scientific research methods applied: studying scientific research to clarify theoretical information on the development 
of students' legal literacy in educational institutions in the Ukrainian and Czech educational spaces; systematization – 
to identify the peculiarities of legal literacy development; prognostic – to determine the prospects for the development 
of legal literacy and legal competence; generalization – to formulate conclusions. The definition of «legal literacy» 
has been formulated as the ability to understand, apply, and effectively use legal concepts, principles, and norms in 
various situations and environments, as well as the ability to think critically, analyze, and interpret legal information. 
It is found that the improvement of legal literacy of Czech schoolchildren is carried out based on a comprehensive 
approach: changing the content and methods of teaching; strengthening the professional development of teachers; 
reviewing the availability of educational materials (textbooks, Internet technologies); studying and implementing 
foreign experience in developing students' legal literacy at school, active use of innovative teaching methods 
(simulation, interactive, situational, and others). The components of the content of legal literacy are knowledge, skills 
and attitudes and values, that is, understanding the level of correspondence between the law and people's ideas about 
legally correct behavior, the degree of actual participation of people in situations regulated by law, as well as ideas 
about the admissibility of going beyond the legal field, personal responsibility for observing rights, the need to protect 
rights, the possibility of violating the law, etc.
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